

“种得桃李满天下，心唯大我育青禾。”这是卢永根院士一生的写照，他为国家农业发展鞠躬尽瘁，死而后已，用行动映照家国情怀、奉献精神。

卢永根： 扎根泥土的“布衣院士”



卢永根(1930-2019)，广东花都人，生前系华南农业大学校长、中国科学院院士，著名水稻遗传学家。2019年11月，被中央宣传部追授“时代楷模”称号。2020年12月，被中共中央追授为“全国优秀共产党员”。

选自中央纪委国家监委网站

出生在香港中产阶级家庭的卢永根，因香港沦陷被父亲送回老家花县(今广州市花都区)避难，这段经历让卢永根深切地感受到了祖国的苦难。16岁时，他写下一首诗，“假如那么的一天到来哟，人人有田耕，人人有屋住，人人有饭吃……”诗歌道出了他朴素的愿望，那是他对农业与未来的美好愿景。



“科学无国界，但科学家有祖国。”卢永根常把这句话挂在嘴边。1983年，53岁的卢永根公派留学后归国。当时他的家人已在美国定居，母亲病重，家人劝他留在美国。但他坚定地选择回到祖国，他说：“我是中国人，祖国需要我！”回国后，卢永根出任华南农学院的校长，其间，他打破学校面临的人才断层困局，为有能力的年轻人提供广阔空间，在他的动员感召下，一大批科研工作者选择回国工作。



卢永根从事的野生稻育种研究工作十分艰辛，野生稻大都生长在人迹罕至的荒山野岭，研究人员要跋山涉水，历经千辛万苦，还要细心观察和甄别。在那个年代，没有实验室，没有像样的仪器设备，连最基本的保存稻种，都要靠他和团队小心翻晒、人工检查收藏。然而最难的是，这个领域的很多研究者可能忙碌一辈子都劳而无功。但是卢永根却坚持下来了。为了采集和培育出优良稻种，哪里可能有野生稻生长，他都要亲自前去探寻，不遗漏任何细节。2001年，当时已71岁的卢永根仍然坚持与学生一同实地寻找、观察野生稻。他常对学生说：“作为一名农业科学家，你必须把根深深扎在泥土里，一定要亲自察看现场。”



出行坐公交、吃饭在食堂，衣着简朴、行事低调，一生勤俭的卢永根被大家称为“布衣院士”。卢永根的家中，几张极具年代感的木沙发，一台老式电视、一盏陈旧的台灯和一部发黄的白色座机，锈迹斑斑的铁床用铁丝绑了又绑，仿佛都在诉说着他的简朴生活。



然而这位节俭一生的老人却一举捐出880多万元的个人财产。2017年初春，87岁高龄的卢永根与夫人徐雪宾一同来到银行，颤颤巍巍地掏出一沓用牛皮纸包着的银行存折。十多本存折的存款，他一笔一笔地输密码、签字，将夫妻俩的大部分积蓄都捐赠给了学校设立教育基金。他说：“党培养了我，我将个人财产还给国家，是做最后的贡献。”其实这并不是卢永根最后一次捐赠，在他的衣服口袋里还隐藏着一个秘密——一张遗体捐献卡。不留遗产、不留遗体、不留墓碑，但却给这个世界留下很多……



在卢永根的笔记本扉页，记着四个“一点”：多干一点、少拿一点、腰板硬一点、说话响一点。卢永根一心向党、一生爱国，一身正气、一世恭俭，是党员干部学习的楷模。我们不仅要学习他对党和国家的赤子之心、求真务实的工作作风，还要学习他淡泊名利，始终保持纯粹的“布衣”本色。